■热线电话:2667189 ■电子信箱: lsrbbjcbb@163.com 责任编辑 季凌云 版面设计 王少剑

## 从"点上示范"迈向"面上覆盖"

·丽水人大守正创新推动全过程人民民主"大思政课"系统化建设

本报记者 徐小骏 通讯员 周晨晨

"大思政课"是一种具有"大格 局"特征的全新思政课堂新形态,是 对传统思政课的优化、升华和超越。

不久前,为深入学习贯彻习近 平总书记关于坚持和完善人民代表 大会制度的重要思想,践行全过程 人民民主,丽水市全过程人民民主 "大思政课"实践教学及观摩交流活 动景宁专场在丽水市人大践行全过 程人民民主服务中心成功举行。这 也标志着由丽水市人大组织的9场 践行全过程人民民主"大思政课"观

摩交流活动圆满落幕。 活动自今年4月启动以来,300 余名来自丽水各县(市、区)、乡镇 (街道)代表联络站,立法联系点的 人大工作者和部分县(市、区)人大 代表分批次走进丽水市人大践行全 过程人民民主服务中心,通过沉浸 式学习、互动式体验和市县乡同频 交流,深化对全过程人民民主理论 与实践的认识,为基层人大工作和

全市思政教育建设注入新动能。 "宪法宣誓的庄严氛围,让我深 刻体会到民主不仅是制度设计,更是 根植于日常的实践承诺。作为人大

网前激战

魅力。

代表和县级'大思政课'讲师团成员, 我将结合自身履职实际,积极融入景 宁'大思政课'建设,用心用情讲好人 大故事。"参加活动的景宁畲族自治 县人大代表兰丽芳激动地表示。

作为全省首个校外"大思政课" 实践教学基地,丽水市人大践行全 过程人民民主服务中心以"研习、实 践、展示、辐射"四大功能为核心,通 过让参与者实地参观代表长廊、人 大之窗、代表之家,走进立法联系工 作室了解全国人大丽水基层立法联 系点建设,参与和观摩宪法宣誓等, 构建起了"理论+场景"的立体化教

"'大思政课'是一门社会大课, 也是一项系统工程。"市人大常委会 秘办相关负责人表示,通过将服务 中心建设成为各级人大代表联系群 众的桥梁、代表履行职责的平台、学 习交流的阵地、国家机关听取意见 的场所,其最终目的就是要将这里 打造成为人民群众开展人大制度学 习、有序政治参与的一扇"窗口"。

为此,今年以来,除了开展"大 思政课"示范教学观摩活动外,市人 大常委会还精心编写《全过程人民 民主"大思政课"参考资料》《人大代 表优秀履职案例》《丽水人大优秀履 职及创新工作案例》等,为思政课堂 教学提供丰富案例素材;联合市教 育局举办思政骨干教师培训班,让 思政教师通过"展厅研学+履职课 堂"的复合式学习,深度感受全过程 人民民主理念……

而为构建"大思政课"全域育人 格局,让"大思政课"从"点上示范" 迈向"面上覆盖",形成广泛辐射态 势,丽水各县(市、区)人大常委会也 纷纷开展了形式多样的活动。

今年4月,一场以"真理的味道· 莲心向上共成长"为主题的思政教 育盛典在莲都外国语学校热烈启 幕。现场不仅公布古堰画乡、莲都 区北乡革命纪念馆、丽阳社区基层 立法联系点等六个思政教育一体化 实践基地,还聘任一批人大代表、劳 模、专业学者等担任大思政讲师,标 志着当地在思政教育一体化建设的 道路上迈出了坚实一步。

5月30日,龙泉市全过程人民民 主"大思政课"开课仪式在龙泉市中 等职业学校举行。来自龙泉市查田 镇人大、中共龙泉市委党校的两位主 讲人,分别以《从归雁到群雁 以先富 带共富》《中共民主的制度基石-

探究"人民代表大会制度"》为题,向 在场学生深情讲述人大故事。现场 还公布龙泉市"大思政课"讲师团名 单,这些来自各行各业的讲师将凭借 丰富的阅历和专业知识,为后续的思 政课堂注入强大动力。

在"6·5世界环境日"来临之际, 庆元县人大常委会则联合县法院、 县检察院共同举办"大思政课"主题 活动——"人大监督·生态司法零距 离·共建和谐美丽家园"。活动以真 实生态治理案例为教材,将人大监 督与司法实践深度融合,构建"法 治+生态+治理"的立体教学场景,让 抽象的治理理念转化为可触摸的实 践样本,为公众上了一场生动的生 态文明法治"大思政课"

据了解,接下来,全市各县、乡 人大还将不断丰富完善活动形式和 内涵,在基层一线广泛开展"大思政 课"活动,让大家充分感受全过程人 民民主在基层的创新实践,把"大思 政课"建设为讲好人大故事、宣传人 大制度的"新窗口"



"十月·松阳'美丽中国'生态文学双年奖"颁出

## 丽水本土作家作品 获"行动奖"

本报讯(记者 林坤伟 通讯 员 徐明)日前,由北京出版集团 《十月》杂志社与松阳县人民政府 联合主办的"十月·松阳'美丽中国' 生态文学双年奖(2023-2024)"颁 奖活动在松阳举行,共颁出"杰出 作家奖""小说奖""非虚构作品奖" "诗歌奖""行动奖"共5个奖项,其 中丽水本土作家鲁晓敏等的《松 阳》获"行动奖"。

"十月·松阳'美丽中国'生态 文学双年奖"是《十月》杂志社携手 松阳县人民政府,面向全国所设立 的特色文学奖项,系国内首个专业 生态文学双年奖项,其宗旨是弘扬 和贯彻"绿水青山就是金山银山' 绿色发展理念,鼓励和奖掖广大文 学工作者"深入基层、扎根生活", 创作出更多深刻反映新时代社会 主义生态文明建设和发展伟大成 就的文学作品。

本次双年奖聚焦中国生态叙 事,面向2023年1月1日至2024年 12月31日国内出版发表的小说、非 虚构(含散文)、诗歌(集)作品。29 名初选提名评委从200余部提名作

品和29位杰出作家候选人中,挑选 出3位作家以及17部作品,提供给 终评评委,最终决选出"杰出作家 奖""小说奖"等5个奖项。

此次合作是文学期刊与地方 政府在"文化赋能乡村振兴"领域 的创新实践。北京出版集团负责 人表示,设立"十月·松阳'美丽中 国'生态文学双年奖"的初心,是鼓 励创作真正"深入基层、扎根现实" 的作品,以敏锐而诚实的目光回应 国家生态战略与社会结构变迁。 而松阳正是一个极具象征性、充满 生态文学实践启示的地方,愿该奖 项能成为一面引领方向的旗帜,推 动中国文学在"美丽中国"建设中 书写出新的篇章。

据了解,此次获奖的《松阳》组 文以诗性的笔触与深邃的文化洞 察,遥望"古典中国县域样本"的层 峦叠嶂。大厝、灌区与道乐的三重 奏,承载着千年农耕文明的栖居之 智、温饱之基与精神之翼。鲁晓敏 和他的朋友们以行者的赤诚丈量 故土,讲述文明深处的"瓯越脸"与 "江南心"。

新增81套"山洪卫士"

## 龙泉以"硬核"科技 筑牢防汛智慧防线

本报讯(记者 柳永伟 通讯 员 叶驰龙 鲍成俊)近日,龙泉市 锦溪镇吴林村山洪灾害风险区 内,锦溪上游新设立的声光电监 测预警设备正在进行模拟测试。 龙泉市水利局技术人员反复验证 设备响应速度与数据传输稳定 性,确保主汛期来临前设备达到 最佳状态。

据了解,这套集实时雨量水 位监测、声光报警与数据传输于 一体的智能系统,通过自动化监 测与智能分析能力,构建起全天 候、多维度预警网络。当监测数 据突破预设阈值时,设备将在0.3 秒内同步触发红色警示灯、105分 贝警报声及多语种语音播报三重 预警,并通过5G网络将实时数据 上传至龙泉市级山洪灾害预警平 台,较传统人工预警效率提升

"自从河边安装了声光电监 测预警设备,我们心里踏实多 了。"锦溪镇吴林村村民季传通的 家位于锦溪下游,以往每逢雨季 总是提心吊胆,如今,有了这些高 科技设备的守护,他们便能安心 不少。

近年来,龙泉市加快防汛体 系升级,构建起"预报、预警、预 演、预案"的"四预"联动防御体 系,实现从被动救灾到主动防御 的转变,形成覆盖雨情监测、风险 研判、应急响应的全链条闭环,为 人民群众筑起坚实的安全屏障。 当前,龙泉市在山洪灾害频发的 重点村落与高危险区域,已全面 部署安装了81套新型山洪灾害声 光电监测预警设备,为守护群众 生命安全织密科技防护网。



中国石化浙江石油分公司:

## 项目帮扶助力青田小山村走上共富路

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 边炜 练金燕)"这些年,多亏了中国 石化的帮扶,我们村是越来越有盼 头了。"昨日,青田北山镇湖东村村 民胡超伟指着千峡湖上的一艘游船 说,这艘船也是中国石化注资购置 的,有了它,外面的人能进来,村里 的土特产能出去,方便多了。

千峡湖位于青田县西南部,是 全省第二大人工湖,有着罕见的高 山峡湾风光和生态美景。但由于交 通不便,长期以来,千峡湖藏在深闺 无人识。湖周边的许多村庄,虽然 坐拥秀丽的山水、丰美的物产,却经 济发展滞后,湖东村就是其一。

如何让这些小山村尽快走上共 富路? 2018年,在上级党委政府的 统筹部署下,中国石化浙江石油结 对帮扶湖东村。多年来,通过产业

帮扶、消费帮扶、教育帮扶等措施, 中国石化浙江石油助力该村村民持 续增收,人均年收入提升近9000 元,村民获得感、幸福感明显提升, 同时也推动湖东村村集体收入由 2018年的64.47万元提升至2024年 100多万元。

乡村要振兴,产业振兴是根 本。中国石化浙江石油认准产业帮 扶,以观光农业为切入点,利用千峡 湖丰富的旅游资源带动北山镇不断 培育特色产业。2022年,该公司注 资近150万元,帮助湖东村投营"峡 湾富村0001号"游艇和"千峡驿"民 宿。两年后,两个产业帮扶项目成 效明显,"千峡驿"民宿2024年全年 累计接待游客1500余人次,实现营 业收入30多万元;"峡湾富村0001 号"游艇租金收入每年为村集体增 收30余万元。

此外,中国石化浙江石油还通 过盘活山水资源,协助当地注册 "千峡湖"商标,推动北山农特产品 品牌化。联动全省系统采购青田笋 干、山茶油;利用1700余座加油站 便利店网络优势,助力农产品销售 超 1000 万元;每年组织员工疗休 养、春秋游消费超300人次,形成 "以购代捐、以游促产"的可持续帮

扶模式。 湖东村的美丽蝶变还离不开一 个人,他就是中国石化浙江石油派 驻湖东村的驻村干部留文勇。派驻 之初,留文勇每周都会花三天时间 到村里,挨家挨户了解民情,实地了 解村况。正是在他的努力下,争取 到了北山镇、湖东村项目资金1200 多万元,完成湖东村旗山游步道、停

车场建设,建成笋干、油茶2个共富 工坊,帮助低保户暖居改造、路灯优

"老留来了以后,村里越来越热 闹,家门口的路越修越宽,我们的收 入也越来越高了。"湖东村村民都对 这个村党支部第一书记充满感激。

由于扶贫成效突出,留文勇连 续三年在浙江省农业农村部门考评 中获扶贫"优秀"等级,还被集团公 司授予"脱贫攻坚先进个人"。"乡村 振兴不是'输血',而是培育内生动 力。"留文勇说,就想通过自己的努 力让湖东村走好跨越式高质量发展 共富之路,让村子更美,村民腰包更 鼓,越来越多的年轻人回到乡村。





近日,景宁畲族自治县景南乡东塘村的甜玉米采摘示范园里,农户 们穿着雨衣熟练地将玉米苗植入土中,现场一片热火朝天的劳作景象。 2025年,景南乡新引进"隆平高科"甜玉米种植项目,计划投资600万元, 种植200亩甜玉米,丰富该乡高山果蔬品类,为产业发展和农民增收增 添新动力。

记者 陈炜 通讯员 刘婷 雷欣悦 摄



值班编委 阮春生 夜班主任 蓝东海 朱俊华 王 路 审读 夜班编辑 潜艺之 三至六版校对 吴慧芬 夜班美编 杨祝娟 电脑组版 一、三版 余黄莹 二、四、五、六版 李红伟 七、八版 徐旸炀